
1 
 

千葉県子どもの生活実態調査（テーマ別集計概要） 

※速報版に記載されていない【世帯タイプ別】【貧困継続状況別】【保護者国籍別】の調査

結果の概要。 

 

１【世帯タイプ別】 

ひとり親世帯とふたり親世帯、また祖父母と同居している世帯としていない世帯にどの

ような差異がみられるか比較を行った。 

 

■クロス軸の設定 

父母及び祖父母の同居・非同居の状況から以下 4グループを作成。 

○世帯タイプ分類 祖父・祖母いずれも非同居 祖父または祖母と同居 

父母いずれも同居 ふたり親（二世代） ふたり親（三世代） 

父または母のみ同居 ひとり親（二世代） ひとり親（三世代） 

 

世帯タイプ別では、ひとり親世帯（二世代）の 25.5%、ひとり親世帯（三世代）17.3%
が困窮層であった。（※全体では困窮層が 6.9％、周辺層が 12.3％） 

困窮層・周辺層・一般層の割合（世帯タイプ別） 
 ふたり親 

（二世代） 

ふたり親 

（三世代） 

ひとり親 

（二世代） 

ひとり親 

（三世代） 

全体（参考） 

 人 割合  人 割合  人 割合 人 割合 割合 

 困窮層 195 5.2% 28 4.7% 82 25.5% 29 17.3% 6.9% 

 周辺層 397 10.5% 69 11.6% 92 28.6% 41 24.4% 12.3% 

小計（①+②） 592 15.7% 97 16.3% 174 54.1% 70 41.7% 19.2% 

 一般層 3181 84.3% 498 83.7% 148 45.9% 98 58.3% 80.8% 

合計（①+②+③） 3773 100.0% 595 100.0% 322 100.0% 168 100.0% 100.0% 

 
■結果概要 

・小学生において、勉強がわからないときに教えてもらう人として「親」を挙げる割合

は、ふたり親世帯では約 80％程度であるのに対し、ひとり親世帯では約 65％となってい

る。（図表 1） 

・ひとり親（二世代）世帯において、「民間の賃貸住宅」の割合が約 40％となっているのに

対し、ふたり親世帯やひとり親（三世代）世帯ではいずれも 10％未満であり、大きな差が

みられる。（図表 2） 

・現在の生活が「やや苦しい」「大変苦しい」とする割合は、ひとり親（二世代）で約 60％

にのぼる。（図表 3） 

 

資料２ 
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・ふたり親世帯に比べて母子世帯の場合、母親が正社員・正職員として働いている割合が高

い一方、約 30％がパート・アルバイトとして働いており、収入が低い層も一定数いること

が推測される（図表 4） 

・父親ではふたり親世帯と父子世帯とで就業状況に大きな差はみられず、いずれも正社員・

正職員として働く割合が約 70％程度となっている。中学生の父親の労働時間は、ふたり

親世帯に比べると父子世帯で短い傾向にあるが、それでも 40 時間以上が 90％以上を占め

ている。（図表 5、図表 6） 

・ひとり親世帯における母子・父子・寡婦福祉資金の利用状況をみると、約 20％が「制度等

について全く知らなかった」と回答している。（図表 7） 

 

■関連項目 

図表 1 【子ども】勉強がわからないときは､誰に教えてもらうか 

 
＜小学生＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

親 

親以外の家族 

児童館・こども館・ 
放課後児童クラブなどの先生 

塾や習い事の先生 

友だち 

教えてもらえる人がいない 

その他の大人 

無回答 

81.4%

26.5%

42.1%

1.7%

17.7%

1.0%

48.4%

1.5%

2.0%

83.5%

24.2%

41.6%

1.5%

18.1%

0.8%

48.5%

1.5%

2.0%

83.1%

35.1%

44.8%

2.0%

18.2%

1.3%

49.6%

1.1%

1.1%

65.5%

27.4%

40.1%

4.0%

14.7%

0.8%

48.8%

3.2%

2.8%

64.0%

42.7%

44.0%

2.7%

14.0%

2.0%

40.7%

2.0%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=4243)

ふたり親（二世代）(n=3249)

ふたり親（三世代）(n=556)

ひとり親（二世代）(n=252)

ひとり親（三世代）(n=150)

学校の先生 
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＜中学生＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

46.6%

19.2%

41.5%

0.2%

47.7%

1.2%

60.1%

3.7%

2.0%

49.3%

19.4%

41.4%

0.2%

49.6%

1.2%

60.0%

3.1%

1.7%

44.6%

18.0%

45.4%

0.0%

45.4%

1.3%

61.6%

3.8%

2.2%

29.3%

19.4%

37.2%

0.5%

38.2%

0.5%

56.5%

9.4%

1.6%

36.5%

19.0%

38.1%

0.0%

43.7%

0.8%

65.1%

4.0%

4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[**]

親以外の家族

学校の先生

放課後児童クラブなどの先

[*]

その他の大人

友だち

無回答

全体(n=2761)

ふたり親（二世代）(n=2051)

ふたり親（三世代）(n=372)

ひとり親（二世代）(n=191)

ひとり親（三世代）(n=126)

親 

親以外の家族 

児童館・こども館・ 
放課後児童クラブなどの先生 

塾や習い事の先生 

友だち 

教えてもらえる人がいない 

その他の大人 

無回答 

学校の先生 
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図表 2 【保護者】住居の形態 
＜小学生保護者＞ 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
＜中学生保護者＞ 
 
 

 

 

 
 
 
 
 

83.8%

85.2%

96.3%

42.1%

85.6%

10.4%

9.7%

0.9%

42.1%

7.2%

0.7%

0.4%

0.2%

5.3%

0.7%

0.9%

0.9%

0.0%

3.0%

1.3%

2.3%

2.8%

0.2%

1.5%

0.7%

1.1%

0.4%

1.9%

4.5%

4.6%

0.8%

0.6%

0.5%

1.5%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=4394)

(n=3364)

(n=575)

(n=266)

(n=153)

84.5%

86.7%

95.7%

43.0%

86.5%

9.2%

8.5%

0.5%

36.8%

4.0%

1.2%

0.6%

0.3%

8.3%

2.4%

1.3%

1.4%

0.3%

3.6%

0.8%

1.6%

2.0%

0.0%

2.1%

0.0%

1.3%

0.6%

2.1%

5.2%

4.8%

0.8%

0.3%

1.1%

1.0%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

民間の賃貸住宅

全体（n＝4394） 

ふたり親（三世代）（n＝575） 

ひとり親（二世代）（n＝266） 

ふたり親（二世代）（n＝3364） 

ひとり親（三世代）（n＝153） 

0.0%
民間の賃貸住宅

都市再生機構･公社などの賃貸住宅

その他

全体（n＝2785） 

ふたり親（三世代）（n＝374） 

ひとり親（二世代）（n＝193） 

ふたり親（二世代）（n＝2071） 

ひとり親（三世代）（n＝126） 

持ち家

県営･市営の住宅

社宅､官舎

無回答

都市再生機構･公社などの賃貸住宅

その他

持ち家

県営･市営の住宅

社宅､官舎

無回答
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図表 3 【保護者】現在の暮らしの状況について 

＜小学生保護者＞ 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
＜中学生保護者＞ 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

2.8%

2.8%

2.8%

2.6%

3.3%

10.6%

11.9%

8.2%

3.8%

4.6%

51.8%

52.9%

54.1%

35.7%

46.4%

26.8%

25.7%

28.3%

39.5%

28.1%

6.8%

5.6%

6.1%

17.3%

16.3%

1.3%

1.1%

0.5%

1.1%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.8%

2.1%

1.1%

1.0%

0.0%

10.1%

10.3%

13.6%

5.7%

1.6%

48.0%

50.3%

46.0%

30.6%

46.8%

29.9%

28.2%

31.6%

41.5%

35.7%

8.9%

8.3%

4.8%

20.2%

15.1%

1.3%

0.9%

2.9%

1.0%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2785)

(n=2071)

(n=374)

(n=193)

(n=126)

全体（n＝4394） 

ふたり親（三世代）（n＝575） 

ひとり親（二世代）（n＝266） 

ふたり親（二世代）（n＝3364） 

ひとり親（三世代）（n＝153） 

大変ゆとりがある ややゆとりがある 普通 やや苦しい 大変苦しい 無回答

全体（n＝2785） 

ふたり親（三世代）（n＝374） 

ひとり親（二世代）（n＝193） 

ふたり親（二世代）（n＝2071） 

ひとり親（三世代）（n＝126） 
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図表 4 【保護者】母親の現在の就業状況 
＜小学生保護者＞ 
 
 

 
 
 
 
 
 
＜中学生保護者＞ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

民間企業の正社員 公務員などの正職員

契約社員･派遣社員･嘱託社員などの有期雇用 パート･アルバイト

自営業 その他の働き方をしている

働いていない 無回答

15.6%

12.2%

19.5%

31.4%

45.4%

4.3%

3.5%

7.5%

5.8%

8.2%

5.8%

6.0%

2.9%

11.0%

2.1%

51.1%

55.1%

41.7%

37.2%

27.8%

6.2%

4.7%

15.2%

2.9%

8.2%

1.8%

1.9%

1.3%

2.3%

2.1%

14.1%

15.6%

11.2%

8.1%

5.2%

1.0%

1.1%

0.5%

1.2%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n＝4302） 

ふたり親（三世代）（n＝575） 

ひとり親（二世代）（n＝236） 

ふたり親（二世代）（n＝3364） 

ひとり親（三世代）（n＝127） 

15.2%

12.6%

17.6%

35.6%

37.0%

4.4%

4.0%

6.3%

4.2%

9.4%

6.0%

5.7%

5.7%

9.7%

7.1%

47.2%

49.3%

41.9%

35.6%

35.4%

5.6%

4.8%

11.5%

3.8%

3.1%

2.2%

2.3%

1.7%

0.8%

1.6%

18.5%

20.4%

15.0%

8.5%

3.9%

1.0%

1.0%

0.3%

1.7%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n＝2714） 

ふたり親（三世代）（n＝374） 

ひとり親（二世代）（n＝172） 

ふたり親（二世代）（n＝2071） 

ひとり親（三世代）（n＝97） 

民間企業の正社員 公務員などの正職員

契約社員･派遣社員･嘱託社員などの有期雇用 パート･アルバイト

自営業 その他の働き方をしている

働いていない 無回答
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図表 5 【保護者】父親の現在の就業状況 
＜小学生保護者＞ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
＜中学生保護者＞ 
 
 

 
 

70.2%

71.9%

61.2%

66.7%

53.8%

11.2%

11.4%

10.6%

10.0%

7.7%

1.6%

1.4%

2.3%

6.7%

3.8%

0.4%

0.4%

0.2%

6.7%

3.8%

12.6%

11.1%

21.7%

3.3%

23.1%

1.2%

1.1%

1.6%

3.3%

3.8%

0.4%

0.4%

0.7%

0.0%

0.0%

2.4%

2.5%

1.7%

3.3%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70.3%

72.1%

60.7%

66.7%

72.4%

10.6%

11.0%

8.8%

4.8%

6.9%

2.1%

2.2%

2.1%

0.0%

0.0%

0.5%

0.4%

0.8%

4.8%

0.0%

11.8%

10.0%

21.1%

14.3%

17.2%

1.2%

1.0%

2.1%

0.0%

3.4%

0.6%

0.5%

1.3%

0.0%

0.0%

2.8%

2.7%

2.9%

9.5%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n＝3995） 

ふたり親（三世代）（n＝575） 

ひとり親（二世代）（n＝30） 

ふたり親（二世代）（n＝3364） 

ひとり親（三世代）（n＝26） 

民間企業の正社員 公務員などの正職員

契約社員･派遣社員･嘱託社員などの有期雇用 パート･アルバイト

自営業 その他の働き方をしている

働いていない 無回答

民間企業の正社員 公務員などの正職員

契約社員･派遣社員･嘱託社員などの有期雇用 パート･アルバイト

自営業 その他の働き方をしている

働いていない 無回答

全体（n＝2495） 

ふたり親（三世代）（n＝374） 

ひとり親（二世代）（n＝21） 

ふたり親（二世代）（n＝2071） 

ひとり親（三世代）（n＝29） 
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図表 6 【保護者】父親の一週間の平均労働時間 

 
＜中学生保護者＞ 
 
 

 1.4%

0.9%

3.9%

0.0%

6.9%

1.3%

1.2%

1.4%

5.3%

3.4%

0.2%

0.1%

0.6%

0.0%

0.0%

2.6%

3.0%

0.6%

0.0%

0.0%

42.5%

42.3%

41.9%

63.2%

48.3%

43.4%

44.3%

40.2%

31.6%

27.6%

8.6%

8.1%

11.5%

0.0%

13.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2410)

(n=2004)

(n=358)

(n=19)

(n=29)

全体（n＝2410） 

ふたり親（三世代）（n＝358） 

ひとり親（二世代）（n＝19） 

ふたり親（二世代）（n＝2004） 

ひとり親（三世代）（n＝29） 

10時間未満 10～20時間未満 20～30時間未満 30～40時間未満

40～50時間未満 50時間以上 無回答
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図表 7 【保護者】母子･父子･寡婦福祉資金の利用状況 

＜小学生保護者＞ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
＜中学生保護者＞ 
 
 

 
 
 
 

0.3%

0.0%

0.0%

3.4%

1.3%

0.6%

0.4%

0.5%

2.6%

2.6%

68.1%

73.0%

67.7%

34.2%

31.4%

2.1%

2.0%

1.0%

4.5%

5.2%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.7%

1.1%

0.6%

0.9%

6.4%

5.2%

9.8%

8.5%

10.1%

21.1%

18.3%

5.6%

4.5%

5.9%

13.9%

15.0%

12.4%

11.1%

13.9%

13.9%

20.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=4394)

(n=3364)

(n=575)

(n=266)

(n=153)

0.1%

0.0%

0.0%

1.6%

0.8%

0.9%

0.7%

1.1%

2.6%

1.6%

63.9%

69.9%

62.8%

29.0%

27.8%

2.9%

2.3%

1.6%

7.3%

10.3%

0.2%

0.1%

0.0%

1.0%

0.0%

1.5%

0.7%

1.3%

6.7%

7.1%

10.5%

8.8%

12.0%

19.7%

20.6%

5.8%

4.5%

6.7%

11.9%

15.1%

14.2%

13.0%

14.4%

20.2%

16.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2785)

(n=2071)

(n=374)

(n=193)

(n=126)

全体（n＝4394） 

ふたり親（三世代）（n＝575） 

ひとり親（二世代）（n＝266） 

ふたり親（二世代）（n＝3364） 

ひとり親（三世代）（n＝153） 

現在利用している 利用したことがある

利用したいと思ったことがなかった 利用したかったが条件を満たしていなかった

利用したかったが制度等が使いづらかった 利用の仕方がわからなかった

制度等について全く知らなかった 理由無回答だが利用せず

無回答

全体（n＝2785） 

ふたり親（三世代）（n＝374） 

ひとり親（二世代）（n＝193） 

ふたり親（二世代）（n＝2071） 

ひとり親（三世代）（n＝126） 

現在利用している 利用したことがある

利用したいと思ったことがなかった 利用したかったが条件を満たしていなかった

利用したかったが制度等が使いづらかった 利用の仕方がわからなかった

制度等について全く知らなかった 理由無回答だが利用せず

無回答
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２【貧困継続状況別】 

貧困が続いていた家庭の子どもとそうではない子どもに違いがあるか、貧困の継続状況

の違いによる比較を行った。 

 

■クロス軸の設定 

生活困難度と「10 年前の暮らし向き」から以下４グループを作成 

  10 年前の暮らし向き 

大変苦しかった 

やや苦しかった 

大変ゆとりがあった 

ややゆとりがあった 

生活困難度 
困窮層・周辺層 ①貧困継続群 ②途中から貧困群 

一般層 ③貧困改善群 ④非貧困継続群 

 

■結果概要 

・ 貧困が継続している場合、途中から貧困になったケースに比べて保護者自身が成人前に

親からの暴力などつらい経験をしている割合が高く、自己肯定感が低い傾向にある（図

表 9、図表 10） 

・ 貧困が継続している場合、保護者が配偶者から暴力を振るわれたり自殺を考えたことが

あるという割合が高く、相談相手がいると回答した割合が低い（図表 11、図表 12） 

・ 貧困が継続している場合、子どもが将来のために今頑張りたいと思えなかったり、自己

肯定感が低い傾向がある（図表 13、図表 14） 

 

 

＜学年別 貧困継続状況＞ 

 

図表 8 【保護者】貧困継続状況 

 

5.6%

4.8%

6.9%

7.3%

7.1%

7.8%

9.7%

9.7%

9.6%

44.8%

46.3%

42.6%

32.5%

32.1%

33.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

貧困継続群 途中から貧困群 貧困改善群 非貧困継続群 不明

 

 

全体（n＝7185） 

小学 5 年生（n＝4394） 

中学 2 年生（n＝2785） 
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■関連項目 

図表 9 【保護者】あなたが成人する前に体験したこと 

＜小学生保護者＞ 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
  

8.9%

1.0%

1.5%

3.5%

5.6%

1.5%

79.0%

2.9%

17.0%

2.4%

2.4%

6.1%

13.2%

6.1%

61.8%

1.4%

15.8%

2.3%

2.3%

5.8%

8.0%

2.9%

70.7%

1.3%

11.2%

1.9%

1.6%

3.5%

8.6%

3.3%

75.9%

0.2%

6.5%

0.8%

1.0%

3.0%

3.7%

0.7%

85.3%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[**]

母親が亡くなった

[*]

[**]

[**]

無回答

全体(n=4394)

貧困継続群(n=212)

途中から貧困群(n=311)

貧困改善群(n=428)

非貧困継続群(n=2034)

両親が離婚した 

親が生活保護を受けていた 

父親が亡くなった 

いずれも経験したことが無い 

無回答 

育児放棄された 

母親が亡くなった 

親から暴力を振るわれた 
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＜中学生保護者＞ 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

7.6%

1.0%

1.3%

3.8%

6.0%

1.0%

79.8%

2.8%

17.6%

1.6%

0.0%

4.7%

11.9%

4.1%

67.9%

1.6%

11.1%

1.9%

1.9%

5.1%

7.4%

0.9%

74.5%

1.9%

7.1%

0.7%

0.7%

4.9%

9.7%

2.2%

79.1%

0.0%

6.2%

1.0%

1.2%

3.1%

4.1%

0.3%

85.3%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2785)

貧困継続群(n=193)

途中から貧困群(n=216)

貧困改善群(n=268)

非貧困継続群(n=1187)

両親が離婚した 

親が生活保護を受けていた 

父親が亡くなった 

いずれも経験したことが無い 

無回答 

育児放棄された 

母親が亡くなった 

親から暴力を振るわれた 
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図表 10 【保護者】あなたの気持ち（「思わない」の割合） 

＜小学生保護者＞ 
 

   
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  

3.8%

6.5%

8.5%

29.4%

3.3%

7.5%

5.7%

8.1%

14.2%

17.9%

6.1%

16.5%

11.3%

20.3%

18.4%

23.1%

5.5%

12.9%

7.4%

24.4%

5.8%

8.7%

11.3%

12.5%

4.4%

6.3%

5.6%

27.6%

2.8%

11.4%

6.8%

9.3%

2.1%

3.8%

10.0%

33.3%

1.6%

5.1%

3.4%

5.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=4394)

貧困継続群(n=212)

途中から貧困群(n=311)

貧困改善群(n=428)

非貧困継続群(n=2034)

がんばれば、むくわれる 

自分は価値のある人間だ 

孤独を感じることがある 

今後の人生が楽しみだ 

自分のことが好きだ 

積極的に色々な人と話したい 

不安に感じることがある 

目標や計画は達成できる 
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＜中学生保護者＞ 
 

   
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

  

3.6%

7.8%

7.5%

25.7%

4.2%

8.4%

7.9%

9.4%

11.4%

20.2%

6.2%

19.7%

9.3%

17.1%

21.8%

27.5%

5.6%

12.0%

6.9%

24.1%

9.3%

11.6%

14.8%

16.2%

4.5%

10.4%

4.5%

17.5%

4.1%

12.7%

6.3%

10.4%

0.9%

3.3%

9.0%

31.7%

2.0%

4.5%

3.5%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[**]

全体(n=2785)

貧困継続群(n=193)

途中から貧困群(n=216)

貧困改善群(n=268)

非貧困継続群(n=1187)

がんばれば、むくわれる 

自分は価値のある人間だ 

孤独を感じることがある 

今後の人生が楽しみだ 

自分のことが好きだ 

積極的に色々な人と話したい 

不安に感じることがある 

目標や計画は達成できる 
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図表 11 【保護者】子どもをもってから経験したこと 
＜小学生保護者＞ 

 
 

   
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
  

6.8%

8.8%

1.4%

11.2%

15.5%

6.5%

65.9%

2.9%

19.8%

17.9%

3.3%

17.5%

27.8%

19.3%

42.0%

0.9%

12.2%

17.0%

2.3%

15.8%

29.3%

14.5%

48.2%

1.6%

10.7%

12.6%

2.1%

15.4%

22.4%

7.9%

55.6%

1.2%

3.5%

7.3%

0.7%

9.0%

12.5%

3.8%

74.2%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=4394)

貧困継続群(n=212)

途中から貧困群(n=311)

貧困改善群(n=428)

非貧困継続群(n=2034)

配偶者から暴力をふるわれたことがある 

子どもに行き過ぎた体罰を与えたことがある 

出産や育児でうつ病になった時期がある 

いずれも経験したことがない 

無回答 

自殺を考えたことがある 

育児放棄になった時期がある 

わが子を虐待しているのではないかと思い
悩んだことがある 
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＜中学生保護者＞

 
   

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
  

7.4%

8.3%

1.1%

10.0%

13.2%

6.3%

67.1%

3.4%

17.1%

16.1%

2.6%

19.2%

25.4%

20.2%

45.6%

0.0%

10.6%

12.0%

3.2%

14.8%

21.8%

8.8%

54.6%

2.3%

13.4%

13.4%

2.2%

14.9%

21.6%

9.7%

53.7%

0.4%

4.3%

6.1%

0.1%

7.4%

9.4%

3.2%

77.6%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2785)

貧困継続群(n=193)

途中から貧困群(n=216)

貧困改善群(n=268)

非貧困継続群(n=1187)

配偶者から暴力をふるわれたことがある 

子どもに行き過ぎた体罰を与えたことがある 

出産や育児でうつ病になった時期がある 

いずれも経験したことがない 

無回答 

自殺を考えたことがある 

育児放棄になった時期がある 

わが子を虐待しているのではないかと思い
悩んだことがある 
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図表 12 【保護者】相談相手、近隣の知人・友人（「いる」の割合） 
 
＜小学生保護者＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜中学生保護者＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

92.6%

88.6%

78.9%

78.8%

74.5%

61.3%

88.1%

82.3%

70.4%

93.0%

85.7%

75.0%

95.7%

92.5%

83.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[**]

[**]

子育てに関する悩みや相談をできる知人や

90.6%

87.1%

75.1%

81.3%

81.9%

65.3%

83.8%

80.6%

70.4%

90.3%

84.0%

70.1%

95.0%

92.1%

80.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[**]

子育てに関する悩みや相談をできる知人や友

本当に困った時に相談できる人 

挨拶や日常的な会話をする知人や友人 

子育てに関する相談ができる知人や友人 

全体(n=4394) 貧困継続群(n=212) 途中から貧困群(n=311)

貧困改善群(n=428) 非貧困継続群(n=2034)

本当に困った時に相談できる人 

挨拶や日常的な会話をする知人や友人 

子育てに関する相談ができる知人や友人 

全体(n=4394) 貧困継続群(n=212) 途中から貧困群(n=311)

貧困改善群(n=428) 非貧困継続群(n=2034)
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図表 13 【子ども】将来のために､今頑張りたいと思うか 
＜小学生＞ 
 

 
 
＜中学生＞ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

62.0%

53.6%

60.2%

63.2%

62.9%

31.0%

34.9%

32.3%

28.3%

31.1%

3.4%

3.8%

4.1%

3.2%

3.1%

2.1%

6.7%

2.4%

2.9%

1.5%

1.6%

1.0%

1.0%

2.4%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

57.0%

46.3%

53.7%

52.8%

59.3%

35.6%

41.6%

37.0%

39.6%

34.3%

3.4%

6.3%

4.2%

1.5%

3.1%

2.3%

3.7%

1.9%

3.4%

1.9%

1.6%

2.1%

3.2%

2.6%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2761)

(n=190)

(n=216)

(n=265)

(n=1175)

貧困継続群（n＝209） 

非貧困継続群（n＝1969） 

貧困改善群（n＝410） 

全体（n＝4243） 

途中から貧困群（n＝294） 

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない そう思わない 無回答

貧困継続群（n＝190） 

非貧困継続群（n＝1175） 

貧困改善群（n＝265） 

全体（n＝2761） 

途中から貧困群（n＝216） 

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない そう思わない 無回答
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図表 14 【子ども】自己肯定感（「思わない」の割合） 
＜小学生＞ 
 

   
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
  

4.3%

11.6%

2.4%

29.6%

53.4%

7.8%

7.8%

7.2%

15.0%

7.2%

16.7%

4.3%

25.4%

43.1%

9.1%

12.9%

12.0%

23.4%

5.8%

15.0%

3.1%

29.6%

53.7%

11.2%

9.2%

9.2%

19.7%

4.1%

11.7%

2.4%

26.3%

52.2%

8.8%

7.6%

5.9%

14.1%

3.9%

9.9%

1.9%

30.2%

56.0%

7.2%

6.9%

6.6%

12.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

むくわれる

[**]

自分は家族に大事にされている

[**]

自分は友達に好かれている

[**]

[**]

全体(n=4243)

貧困継続群(n=209)

途中から貧困群(n=294)

貧困改善群(n=410)

非貧困継続群(n=1969)

がんばれば、むくわれる 

自分は価値のある人間だ 

孤独を感じることがある 

自分の将来が楽しみだ 

自分のことが好きだ 

積極的に色々な人と話したい 

不安に感じることがある 

家族に大事にされている 

友達に好かれている 
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＜中学生＞ 
 

   
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

  

8.3%

15.0%

3.2%

22.7%

41.2%

6.9%

9.5%

13.0%

23.0%

11.1%

22.6%

4.7%

23.7%

43.2%

11.1%

14.7%

21.6%

37.9%

9.3%

15.3%

3.7%

27.8%

45.8%

8.3%

11.6%

13.0%

25.5%

7.9%

18.1%

3.4%

19.2%

40.0%

10.9%

9.1%

14.7%

30.9%

7.1%

12.8%

2.4%

22.3%

41.6%

4.9%

8.5%

10.4%

19.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2761)

貧困継続群(n=190)

途中から貧困群(n=216)

貧困改善群(n=265)

非貧困継続群(n=1175)

がんばれば、むくわれる 

自分は価値のある人間だ 

孤独を感じることがある 

自分の将来が楽しみだ 

自分のことが好きだ 

積極的に色々な人と話したい 

不安に感じることがある 

家族に大事にされている 

友達に好かれている 
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どちらも日本国籍 それ以外 不明

３【保護者国籍別】 
外国籍の方への支援の在り方を検討するため、保護者の国籍の違いによる比較を行っ

た。 

 

■クロス軸の設定 

「親の国籍」から以下２グループを作成 

① 父母ともに日本国籍 ②それ以外 

 

■結果概要 

・ 両親のいずれかが外国籍である家庭は、父母ともに日本国籍の家庭に比べて困窮状況に

ある割合が高く、特に父親の就業状況が有期雇用である割合が高い（図表 16、図表

17） 

・ 両親のいずれかが外国籍である家庭は、保護者が子どもと学校生活や社会の出来事の話

をする時間が少ない傾向がある（図表 18、図表 19） 

・ 両親のいずれかが外国籍である家庭は、相談できる相手がいない割合が高く、スクール

ソーシャルワーカー等については相談する窓口や方法がわからなかったという割合が高

い（図表 20、図表 21） 

・ 両親のいずれかが外国籍である家庭の子どもは、自分専用の勉強机など、使用できるも

のの割合が低い傾向がある（図表 22） 

 

＜学年別 保護者国籍＞ 

図表 15 【保護者】 父親・母親の国籍 

 

 

 

 

 

 

 

⇒「それ以外」のサンプルが少ないため、学年をわけずに集計 

 

  

96.2%

96.2%

96.4%

2.0%

2.2%

1.7%

1.8%

1.6%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n＝7185） 

小学 5 年生（n＝4394） 

中学 2 年生（n＝2785） 
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■関連項目 

図表 16 【保護者】 生活困難度 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

図表 17 【保護者】父親の現在の就業状況 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

図表 18【保護者】子どもと学校生活の話をする 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

62.1%

62.7%

40.3%

20.1%

20.2%

20.1%

12.4%

12.3%

18.8%

3.3%

3.1%

13.2%

1.1%

1.0%

4.2%

1.1%

0.7%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70.3%

70.8%

49.3%

11.0%

11.2%

1.5%

1.8%

1.5%

12.5%

0.4%

0.3%

5.1%

12.3%

12.2%

20.6%

1.2%

1.1%

1.5%

0.5%

0.4%

5.1%

2.5%

2.4%

4.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=6490)

(n=6254)

困窮層 周辺層 一般層

6.9%

6.8%

15.8%

12.3%

12.1%

21.1%

80.8%

81.2%

63.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=95)

全体（n＝4869） 

父母ともに日本国籍（n＝4713） 

それ以外（n＝95） 

1.5% 5.1% 1.5% 5.1%

民間企業の正社員 公務員などの正職員

契約社員･派遣社員･嘱託社員などの有期雇用 パート･アルバイト

自営業 その他の働き方をしている

働いてない 無回答

全体（n＝6490） 

父母ともに日本国籍（n＝6254） 

それ以外（n＝136） 

全体（n＝7185） 

父母ともに日本国籍（n＝6910） 

それ以外（n＝144） 

4.2% 3.5%

ほぼ毎日 週に3～4回 週に1～2回 月に1～2回 ほぼない 無回答
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図表 19 【保護者】子どもとﾆｭｰｽなどの社会のできごとについて話す 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
図表 20 【保護者】相談相手や近隣の知人・友人（「いる」の割合） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
図表 21 【保護者】ｽｸｰﾙｶｳﾝｾﾗｰ､ｽｸｰﾙｿｰｼｬﾙﾜｰｶｰへの相談経験 

 
 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

9.1%

9.2%

4.2%

69.2%

69.8%

61.8%

6.8%

6.7%

4.2%

2.5%

2.5%

2.8%

5.9%

5.7%

13.9%

6.6%

6.1%

13.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=7185)

(n=6910)

91.7%

87.9%

77.3%

92.3%

88.6%

78.1%

77.8%

72.2%

54.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[**]

子育てに関する悩みや相談をできる知人や友

34.1%

34.3%

24.3%

24.9%

25.3%

18.8%

25.5%

25.6%

28.5%

8.4%

8.3%

16.0%

5.9%

5.7%

9.0%

1.1%

0.8%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=7185)

(n=6910)

(n=144)

全体（n＝7185） 

父母ともに日本国籍（n＝6910） 

それ以外（n＝144） 
3.5%

ほぼ毎日 週に3～4回 週に1～2回 月に1～2回 ほぼない 無回答

全体(n=7185) 父母ともに日本国籍(n=6910) それ以外(n=144)

本当に困った時に相談できる人 

挨拶や日常的な会話をする知人や友人 

子育てに関する相談ができる知人や友人 

相談したことがある 相談したいと思ったことがなかった

相談したかったが抵抗感があった 相談時間や場所などが使いづらかった

相談する窓口や方法がわからなかった 無回答

全体（n＝7185） 

父母ともに日本国籍（n＝6910） 

それ以外（n＝144） 
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図表 22 【子ども】使用できるもの（「ある」の割合） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

81.9%

75.6%

77.5%

94.1%

77.7%

81.8%

85.8%

57.3%

92.2%

82.5%

61.2%

85.7%

58.0%

29.4%

82.2%

76.0%

77.7%

94.3%

78.0%

82.1%

86.2%

57.7%

92.5%

83.0%

61.5%

86.0%

58.1%

29.6%

76.9%

68.5%

81.8%

93.0%

69.9%

76.2%

76.9%

50.3%

86.0%

70.6%

53.1%

76.9%

68.5%

26.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=7124)

父母ともに日本国籍(n=6851)

それ以外(n=143)

自分だけの本 

子ども部屋 

インターネットにつなが
るパソコン、タブレット 

自宅で宿題ができる場所 

自分専用の勉強机 

スポーツ用品 

ゲーム機 

多くの友だちが持っている 
おもちゃ 

自転車 

おやつや、ちょっとした 
おもちゃを買うおこづかい 

友達が着ているのと 

同じような服 

2 足以上のサイズのあった靴 

携帯電話、スマートフォン 

携帯音楽プレーヤー 


